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ФЕНОМЕН МЕДІАКУЛЬТУРИ ОСОБИСТОСТІ:
АНАЛІЗ НАУКОВИХ ПІДХОДІВ

У статті висвітлено результати аналізу змісту медіакультури на основі ви-
вчення наукових праць із філософії, соціології, культурології, педагогіки, психології.
Уточнено зміст понять “медіакультура” та “медіакультура особистості”. З’ясо-
вано, що в літературних джерелах для розкриття сутнісних характеристик медіаку-
льтури особистості застосовують такі наукові підходи: аксіологічний (медіакультура
як сукупність матеріальних і духовних цінностей та комунікацій); культурологічний
(медіакультура як ступінь і спосіб творчої самореалізації особистості в різних видах
професійної діяльності в умовах інформатизації суспільства); герменевтичний (медіа-
культура як система знаків і правил інтерпретації та сприйняття інформації); сис-
темний (медіакультура як цілісне системне утворення особистості); синергетичний
(медіакультура особистості – складна відкрита нелінійна система, яка здатна до са-
моорганізації та саморозвитку); особистісно-діяльнісний (медіакультура як специфіч-
ний спосіб людської діяльності, як процес творчої самореалізації особистості).
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У сучасних умовах розбудови інформаційного суспільства особливо-
го значення й актуальності набуває проблема підготовки фахівців, здатних,
як зазначено в Стратегії розвитку інформаційного суспільства в Україні
[15], створювати й накопичувати інформацію та знання, а також мати до
них вільний доступ, користуватися й обмінюватися ними, щоб надати мо-
жливість кожній людині повною мірою реалізувати свій потенціал, сприя-
ючи суспільному й особистому розвиткові та підвищуючи якість життя.
Подальшого уточнення й конкретизації ця мета набула в Національній
стратегії розвитку освіти в Україні на період до 2021 р. [12], де зазначено,
що пріоритетним напрямом є впровадження сучасних інформаційно-
комунікаційних технологій, які забезпечують удосконалення навчально-
виховного процесу, доступність та ефективність освіти, підготовку моло-
дого покоління до життєдіяльності в інформаційному суспільстві.

Аналізуючи вплив, який справляє сучасний інформаційний простір
на людину, О. Баришполець, Л. Найдьонова зазначають, що наш час – це
доба кардинальних перетворень і в технології масових комунікацій, і у си-
стемі засобів масової інформації. Лінійні потоки інформації змінюються
розгалуженими, зростає розмаїтість пропонованих споживачеві видів і жа-
нрів інформаційних повідомлень, медіатекстів. У телекомунікаційних за-
собах здійснюється зворотний зв’язок між суб’єктами та об’єктами інфор-
маційного процесу. Науково-технічний прогрес породив не лише нові га-
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лузі у сфері масових комунікацій, а й спричинив перехід людства до інфо-
рмаційного суспільства – нової якості, нової фази цивілізації [10, с. 13]

Науковці В. Радул, Я. Галета зазначають, що інформаційне суспільс-
тво здатне визначити не лише перспективи інтелектуального вдосконален-
ня людини, а й подальший розвиток знань усього людства. Проте створю-
ване інформаційним суспільством середовище знань стає для деяких її но-
сіїв певною віртуальною реальністю, що нерідко виявляється значимішою,
ніж сама дійсність. У зв’язку з цим гостро постає питання про культуру
людини в суспільстві інформації [16, с. 210].

Стрімке збільшення потоків інформації, вдосконалення інформаційних
технологій і комп’ютерної техніки виявили суперечливі тенденції. З одного
боку, необхідною стає більш глибока інформатизація навчально-виховного
процесу сучасної школи, з іншого – постають нові вимоги до професійної
підготовки майбутніх учителів, які здатні взаємодіяти з інформаційним сві-
том, підвищується значущість медіакультури – особливого типу культури ін-
формаційного суспільства. Тому сучасна школа потребує фахівців-педагогів,
здатних на високому професійному рівні здійснювати культуровідповідну
якісну освіту в умовах розвитку інформаційного суспільства.

Сучасна наука характеризується зростанням інтересу до теоретично-
го обґрунтування та практичного формування медіакультури майбутніх
фахівців. Питання визначення змісту медіакультури та значення медіаку-
льтурної діяльності особистості є предметом наукових досліджень значної
низки вітчизняних і зарубіжних учених: О. Баришпольця, О. Бондаренко,
В. Возчикова, Н. Зражевської, Н. Кирилової, Л. Найдьонової, Г. Онкович,
О. Федорова, І. Челишевої та ін.

Метою статті є опрацювання наукових джерел і публікацій з фі-
лософії, соціології, культурології, педагогіки, психології, аналіз яких дасть
змогу окреслити зміст поняття “медіакультура особистості”.

Дослідження феномена медіакультури зумовлює необхідність звер-
нення до поняття “культура” як родової, початкової категорії. Культура –
специфічний спосіб організації та розвитку людської життєдіяльності, по-
даний у продуктах матеріальної та духовної праці, в системі соціальних
норм і установок, у духовних цінностях, у сукупності ставлення людей до
природи, між собою і до самих себе [17, с. 123].

Узагальнюючи результати власних наукових пошуків, В. Кручек [9]
указує, що в усіх явищах культури втілюється певна визнана людиною цін-
ність. У філософії виділено три сфери культури – матеріальна, духовна і ху-
дожня, але сьогодні здійснюються спроби створити “образ світу”, що під-
тверджує нероздільність “духовного”, “художнього” та “матеріального”.

Дослідниця дотримується думки, що домінуючими в культурології є
два напрями дослідження культури – культура суспільства й культура осо-
бистості. У сучасних культурологічних концепціях (технологічній, діяльні-
сній, ціннісній) виокремлюють такі ознаки культури: критерій розвиненос-
ті людського в людині, адаптивна роль людини в соціумі, відображення
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позиції в системі норм і цінностей. Очевидно, що культуру необхідно уяв-
ляти не просто як досвід життєдіяльності людей на локальному рівні, а як
багатовимірне явище [9].

В. Возчиков акцентує увагу на філософському змісті медіакультури,
справедливо виокремлюючи її як домінуючу культуру інформаційного су-
спільства, що має способом побутування діяльність традиційних та елект-
ронних засобів масової інформації, які відтворюють соціокультурну кар-
тину світу за допомогою словесних, звукових і візуальних образів; культу-
ру-універсум, що містить у собі функціональне різноманіття масової, на-
родної, елітарної культур та їхніх модифікацій, онтологічно вкорінена в
життєдіяльності людини; культуру-метаповідомлення про світогляд людс-
тва на певному етапі його існування [4, с. 359–360]. Медіакультура, на ду-
мку науковця, є “закодованою” дійсністю, символічним існуванням реаль-
ного досвіду у вигляді медіаповідомлень, призначених для сприйняття. За-
значимо, що такий напрям дослідження має свою специфіку, спрямовану
на філософський аспект функціонування медіакультури в суспільстві.

Н. Зражевська вивчає медіакультуру в соціокомунікаційному аспекті,
розглядає її місце в системі соціальних комунікацій, що дає змогу інтерпре-
тувати насамперед як “комунікаційний феномен, пов’язаний з передаванням
культурних артефактів і змістів у соціальному середовищі, формуванням
образів і знаків, через які здійснюється ідеологічний, політичний, культур-
ний вплив на аудиторію” [6, с. 126]. У зв’язку із зазначеним стає зрозумілою
пріоритетна роль медіаінформації у розвитку культури особистості.

Д. Келлнер дає таке визначення медіакультури: “Медіакультура – це
культура образів, звуків і зображень, що передаються через певні технічні
засоби: радіо, фільми, телебачення, музика, друковані медіа, такі як жур-
нали, газети, комікси тощо” [19, c. 1–3].

Н. Кирилова досліджує медіакультуру з погляду культурології і ви-
значає її як сукупність інформаційно-комунікативних засобів, сформованих
людством у процесі історичного розвитку; сукупність матеріальних (техніч-
них) і духовних цінностей у сфері медіа, історично сформовану систему їх
виробництва та функціонування. Медіакультура – це знакова система зі сво-
єю “мовою”, “кодами” передачі реалій дійсності, що виконує поліфункціо-
нальну роль у процесі репрезентації. Вона місить у собі як культуру переда-
чі інформації, так і культуру її сприйняття; вона є одночасно й показником
рівнів розвитку особистості, здатної сприймати, аналізувати, оцінювати ме-
діатекст, займатися медіатворчістю, засвоювати нові знання за допомогою
медіа тощо [7, с. 13]. Як бачимо, із культурологічних позицій, медіакультура
є показником рівня сформованості медіацінностей і характеристикою осо-
бистості, яка володіє культурою сприйняття інформації.

Сукупність інформаційно-комунікаційних, матеріальних і духовних
цінностей, характеристика рівня розвитку суспільства й конкретної люди-
ни, творча діяльність зі створення, збереження, освоєння та передачі цін-
ностей, медіаінформації – лише деякі визначення медіакультури.
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У Концепції впровадження медіаосвіти в Україні поняття медіакуль-
тура тлумачиться як сукупність інформаційно-комунікаційних засобів, що
функціонують у суспільстві, знакових систем, елементів культури комуні-
кації, пошуку, збирання, виробництва й передачі інформації, а також куль-
тури її сприймання соціальними групами та соціумом загалом. На особис-
тісному рівні медіакультура означає здатність людини ефективно взаємо-
діяти з мас-медіа, адекватно поводитися в інформаційному середовищі [8].

У психолого-педагогічній літературі нами знайдено різноманітні
трактування медіакультури, однак загального визначення цього поняття не
існує. Так, Український педагогічний енциклопедичний словник тлумачить
медіакультуру як сукупність інформаційно-комунікативних засобів, мате-
ріальних та інтелектуальних цінностей, що вироблені людством у процесі
культурно-історичного розвитку [5, с. 275]. Під медіакультурою розуміють
уміння користуватися інформаційно-комунікативною технікою, виражати
себе і спілкуватися за допомогою медіазасобів, свідомо сприймати і крити-
чно тлумачити інформацію, відділяти реальність від її віртуальної симуля-
ції, тобто розуміти реальність, сконструйовану медіаджерелами, осмислю-
вати владні стосунки, міфи й типи контролю, які вони культивують [11].
Л. Найдьонова, О. Баришполець відокремлюють у змісті медіакультури си-
стему потреб, орієнтацій, знань, умінь, навичок особистості, сформованих і
розвинутих у процесі перебування в медіасередовищі з використанням са-
ме засобів мас-медіа заради отримання соціальної інформації. Така систе-
ма, на думку дослідників, визначає комплекс настанов щодо характеру ін-
формаційного продукту, отримуваного від мас-медіа, а також інших соціа-
льних характеристик особистості, сформованих і розвинених у процесі со-
ціалізації [10, с. 70–72].

Близьке розуміння медіакультури знаходимо в дослідженні Г. Онко-
вич, яка розглядає її як здатність соціуму ефективно використовувати ме-
діаресурси й застосовувати передові інформаційні технології [14]. Це чітке
й небагатослівне визначення, на нашу думку, досить вдало характеризує
зміст медіакультури.

Медіакультура – частина загальної культури, пов’язана із засобами
комунікації, насамперед, масової комунікації. Цей термін розуміється у
двох аспектах. З одного боку, в соціальному плані – культура суспільства –
медіакультура суспільства. У цьому значенні розуміють соціокультурні
явища, пов’язані з медіа (світ книг, світ телебачення, світ газет і журналів,
світ радіо, світ інтернет-ресурсів). З іншого боку, в особистісному аспекті
культура людини – медіакультура людини, коли сприймається творче са-
мовираження через комунікаційні засоби, які зрештою забезпечують пов-
ноцінне залучення людини до суспільства [18].

Узагальнюючи вищезазначене, можна стверджувати, що однозначної
думки стосовно визначення поняття “медіакультура” нині не існує. Біль-
шість авторів наукових праць, публікацій з питань формування й розвитку
культури інформаційного простору схиляється до позиції, згідно з якою
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основу медіакультури повинні становити система (сукупність) матеріаль-
них та інтелектуальних цінностей у сфері медіа, рівень розвитку особисто-
сті, здатної сприймати, аналізувати, оцінювати медіатекст, захоплюватися
медіатворчістю, засвоювати нові знання через медіазасоби.

Для узагальнення розмаїття наукових поглядів на зміст медіакульту-
ри схарактеризуємо наукові підходи, що задають свій вектор дослідження
в його трактуванні.

Культурологічний підхід здійснюється в контексті загальнофілософсь-
кого розуміння культури, що трактується на рівні буденної свідомості, в якій
культуру подано неоднозначно: з одного боку, вона розуміється як щось но-
рмативне, задане як зразок, на який повинні рівнятися представники суспіль-
ства або професійної групи; з другого – культура ототожнюється з утвореною
інтелігентністю людини; з третього – пов’язується з характеристикою її місця
в способі життя людини. Осмислення життєвого розуміння культури дає змо-
гу виділити два важливі для подальшого аналізу досліджуваної проблеми по-
ложення: культура розглядається як механізм, що регламентує та регулює
поведінку й діяльність людини, а сама людина – як носій цієї культури.

Герменевтичний підхід ми розглядаємо як вихідну аксіоматичну ідею
про необхідність дослідження явищ соціальної дійсності крізь призму зага-
льних закономірностей розуміння та інтерпретації медіаінформації, мовних
знаків, якими ці явища позначаються, відбір досліджуваних фактів та інтер-
претація результатів дослідження. З позиції зазначеного підходу медіакуль-
тура розуміється нами як система кодів, знаків: (ними вважаються звуки мо-
ви, букви, цифри, слова й числа, символи, зображення тощо), певної кілько-
сті текстів (смислової інформації), що виражається, кодується у знаках і си-
мволах. У процесі свого розвитку людство примножує та збагачує цю сис-
тему, що містить програми людської поведінки, втілює духовний досвід ми-
нулих поколінь. Така система, на наш погляд, уможливлює накопичувати,
зберігати, передавати, сприймати та інтерпретувати інформацію.

Системний підхід у словникових джерелах тлумачиться як один із
спеціальних напрямів наукового дослідження, спрямований на розкриття
цілісності досліджуваних об’єктів, виявлення в них різноманітних типів
зв’язків та зведення їх у єдину теоретичну картину, тобто систему [17,
с. 234–235]. Сукупність елементів є субстратом системи, системоутворю-
вальні відносини між елементами становлять структуру системи. Ефектив-
ність системного підходу залежить від характеру застосовуваних загально-
системних закономірностей, що встановлюють взаємозв’язок системних
параметрів.

У межах системного підходу медіакультуру розглянуто як систему.
Будь-яку систему можна розглядати як елемент системи вищого порядку
(так, у філософсько-культурологічних дослідженнях культуру розглядають
як елемент буття), водночас її елементи можуть виступати як системи ни-
жчого порядку. Культура як надскладна система утворюється взаємопере-
творенням трьох конкретних форм її реального існування, трьох модально-



2016 р., Вип. 47 (100)

181

стей: людської, у якій культура є сукупністю набутих людиною і людством
позабіологічних якостей; діяльнісної, що утворюється сукупністю вироб-
лених громадою способів діяльності; предметної, яка охоплює всю “другу
природу”, створену й таку, що твориться тепер людиною. Сюди належать
речі, соціальні інститути, твори різної спрямованості та змісту, педагогічні
акти та ігри. Оскільки в культурних предметах людина “опредмечує” свої
сутнісні сили – потреби, бажання, ідеали, думки й переживання – вони
можуть бути виділені з цих предметів та засвоєні кожним новим поколін-
ням і окремим індивідом в актах “розпредмечування” закодованої в цих
предметах культурної інформації (знання, цінності, ідеали, уміння, техно-
логії тощо) [3, с. 7–8].

Синергетика у філософському розумінні трактується як “сучасна те-
орія самоорганізації, нове світобачення, пов’язане з дослідженням явищ
самоорганізації, нелінійності (багатоваріантності, ритмічності, хвильового
характеру функціонування процесів, можливості прискореного, бурхливо-
го розвитку), нерівноважності, глобальної еволюції, вивченням процесів
становлення “порядку через хаос”, біфуркаційних змін, незворотності часу,
нестійкості як засновничої характеристики процесів еволюції” [13, с. 618].
Найважливішим здобутком синергетики є виявлення загальних закономір-
ностей самоорганізації в розвитку всіх явищ буття, а також загальної тен-
денції до прогресу цієї самоорганізації. Отже, у межах синергетичного під-
ходу процесам зміни культури, зміни ціннісних домінант і становлення
медіакультури з новими ціннісними орієнтаціями завжди буде передувати
пошук нових цінностей, способів взаємодії із зовнішнім середовищем.

Відповідно до аксіологічного підходу культура визначається як сис-
тема цінностей, створених людством у процесі свого розвитку, фундамен-
тальна структура суспільної свідомості, що концентрує всі результати ду-
ховної діяльності суспільства, система життєвих орієнтацій.

Аналіз наукових праць дає змогу зробити висновок про те, що зміст
аксіологічного підходу розкривається через систему провідних аксіологіч-
них принципів: рівноправність філософських поглядів у межах єдиної гу-
маністичної системи цінностей при збереженні різноманіття їх культурних
і етнічних особливостей; рівнозначність традицій та інновацій, визнання
необхідності творчого використання досягнень минулого й зорієнтованості
на духовні відкриття у сьогоденні та майбутньому; організація конструк-
тивного діалогу між традиціоналістами й новаторами, що дає змогу забез-
печити їх взаємозбагачення в культурному аспекті.

Отже, аксіологічний підхід ми розглядаємо як своєрідну філософсь-
ко-педагогічну стратегію, що ґрунтується на ідеї пріоритету загальнолюд-
ських цінностей і самоцінності кожної особистості та визначає перспекти-
ви подальшого її розвитку. Зміст аксіологічного підходу до вивчення меді-
акультури особистості полягає у вивченні системи загальнолюдських цін-
ностей, які визначають її ставлення до світу, власної діяльності, самої себе.
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Особистісно-діяльнісний підхід передбачає вивчення медіакультури
на засадах усебічного врахування індивідуальних потреб особистості й
можливостей, глибокої поваги до неї, ставлення як до свідомого й відпові-
дального суб’єкта інформаційного суспільства.

І. Бех визначає особистість насамперед з позиції цінностей як цінніс-
ну систему, як складовий регулятор людської життєдіяльності, який відо-
бражає у своїй структурній організації і змісті особливості об’єктивної дій-
сності, що охоплює і зовнішній для людини світ, і власне людину в усіх її
об’єктивних характеристиках [1]. Привертає увагу наукова позиція, за
якою особистість осмислюється як цілісність у контексті конкретно-
історичних обставин, що задані природою і певною соціальною системою і
залежать від того образу людини, який існує в науці, суспільстві в конкре-
тний період [1].

До того ж особистість обґрунтовується як найвища цінність, самоціль
суспільства, причини і критерії всіх соціально-економічних перетворень, є
суб’єктом пізнання, метою виховання. Отже, за А. Бойко, цілісна особис-
тість виникає не із зовнішньої, а із внутрішньої доцільності шляхом пере-
творення культури, що освоюється, на живу індивідуальну творчу діяль-
ність. Цілісна особистість – не механічна сума субособистостей, а суб’єкт
власної життєдіяльності, що включає всю повноту змісту індивідуального
життя в реальному культурно-діяльнісному контексті. Особистість – це
завжди одночасно і реальне, і потенційне. Способом існування особистості
є виховання і самовиховання, особистісне зростання. Таким чином, йдеть-
ся про відкриту, об’єктивно й закономірно взаємодіючу систему: людина –
її самоактивність – соціальне середовище [2].

Висновки. Результати проведеного контент-аналізу існуючих дослі-
джень свідчать про різні підходи науковців до трактування поняття “медіа-
культура”, які відрізняються тим, що саме вкладається в його зміст: діяль-
ність в інформаційному просторі, знання про цінності або внесок окремих
особистостей. Ознайомлення з науковим доробком вітчизняних і зарубіж-
них дослідників з проблеми формування і розвитку медіакультури в різних
її аспектах дало змогу стверджувати, що на сучасному етапі розвитку нау-
ки визначилися такі основні підходи до вивчення цього феномена:

– культурологічний підхід дає підстави розглядати медіакультуру
особистості як ступінь і спосіб її творчої самореалізації в різних видах
професійної діяльності в умовах інформатизації суспільства. Сенсоутво-
рювальним ядром медіакультури особистості постає загальна культура, ді-
яльність і ціннісні орієнтації особистості;

– герменевтичний підхід сприяє розумінню та осягненню смислу і
значення знаків; вивченню теорії та загальних правил інтерпретації та
сприйняття медіаінформації;

– системний підхід дає змогу досліджувати медіакультуру особисто-
сті як цілісне системне утворення, що має певну будову й особливості фу-
нкціонування. Структура медіакультури характеризує її своєрідність: ком-
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поненти медіакультури особистості виступають як самостійні, проте не
ізольовані складники, які взаємопов’язані та взаємодіють між собою;

– синергетичний підхід дає змогу розглядати медіакультуру особис-
тості як складну відкриту нелінійну систему, здатну до самоорганізації та
саморозвитку; дослідити особливості її виникнення та перспективи розви-
тку як особистісного утворення;

– аксіологічний підхід характеризує медіакультуру як сукупність ма-
теріальних і духовних цінностей та комунікацій;

– особистісно-діяльнісний підхід розглядає медіакультуру як специ-
фічний спосіб людської діяльності, як процес творчої самореалізації осо-
бистості, передбачає не лише привласнення здобутків медіакультури сус-
пільства, а й культуровідтворення та культуротворення.
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Фурсикова Т. В. Феномен медиакультуры личности: анализ научных по-
дходов

В статье отражены результаты анализа содержания медиакультуры на осно-
ве изучения научных работ по философии, социологии, культурологии, педагогики, пси-
хологии. Уточнено содержание понятий “медиакультура” и “медиакультура личнос-
ти”. Установлено, что для раскрытия сущностных характеристик медиакультуры
личности в литературных источниках применяют такие научные подходы: аксиологи-
ческий (медиакультура как совокупность материальных и духовных ценностей и ком-
муникаций); культурологический (медиакультура как степень и способ творческой са-
мореализации личности в различных видах профессиональной деятельности в условиях
информатизации общества); герменевтический (медиакультура как система знаков,
правил интерпретации и восприятия медиаинформации); системный (медиакультура
как целостное системное образование личности); синергетический (медиакультура
личности – сложная открытая нелинейная система, способная к самоорганизации и
саморазвитию); личностно-деятельностный (медиакультура как специфический спо-
соб человеческой деятельности, как процесс творческой самореализации личности).

Ключевые слова: информационное общество, личность, медиакультура, науч-
ный подход.

Fursykova T. The Phenomenon of the Person Media Culture: Analysis of
Scientific Approaches

The article deals with the results of analysis of the content of media culture based on the
study of scientific works on philosophy, sociology, cultural studies, pedagogy, psychology. The
concepts of “media culture” and “media culture of personality” have been clarified. It was es-
tablished that in the literature for the disclosure of the essential characteristics of the individual
media culture different scientific approaches are used: axiological (media culture as the totality
of material and spiritual values, and communication); cultural (media culture as the degree and
the way of creative self-realization in a variety of occupations in terms of informatization of so-
ciety; hermeneutic (media culture as a system of signs and rules of interpretation and percep-
tion of media information), the system approach (media culture as an integral system formation
of a person); synergistic (media culture of a personality is a complex open non-linear system,
which is capable of self-organization and self-development), personality-activity (media culture
as the specific way of human activity and a creative self-realization process).

So the axiological approaches we see as a kind of philosophical and pedagogical
strategies based on the idea of the priority of human values and self-worth of each individual
and determine the prospects of its further development. Content axiological approach to the
study of media culture of the individual is the study of human values that define its relation-
ship to the world, his own activity itself.

Key words: information society, personality, media culture, scientific approach.


